

رسائل و مسائل

نکاح میں لڑکی کی مرضی

ایک لڑکی کی منگنی اس کے کزن کے ساتھ ہو گئی ہے۔ لڑکا اسے پسند نہیں۔ ماحول بھی بدعت اور رسوم کا حامل ہے۔ جاہلانہ خیالات ہیں۔ اسے اپنے والدین سے محبت ہے۔ اس وجہ سے وہ بظاہر رضامند ہو گئی مگر دل راضی نہیں ہے۔ وہ پوچھتی ہے کہ وہ کیا کرے؟ کیا وہ اپنے اہل خانہ کو اپنی مرضی سے آگاہ کر دے اور اس رشتے سے انکار کر دے۔ اس طرح وہ والدین کی نافرمانی کی گناہ گار تہ نہ ہوگی یا پھر دین اسلام یہ کہتا ہے کہ وہ والدین کی مرضی کے سامنے بلاچوں و چرا سخرم کر دے۔

اگر لڑکی کو وہ لڑکا پسند نہیں ہے جس کے ساتھ اس کی منگنی ہوئی ہے تو اپنی مرضی سے اہل خانہ کو آگاہ کر سکتی ہے اور منگنی ختم کر سکتی ہے۔ اس میں کوئی گناہ نہیں ہے۔ یہ حق اسے اللہ کے رسولؐ نے دیا ہے بلکہ اگر لڑکا دینداری اور کردار کے اعتبار سے بگڑا ہو تو اس صورت میں تو لڑکی کا انکار قابل تعریف اور لائق تحسین ہے۔ لیکن لڑکی کو کسی وقتی ناراضی اور جذبات پر مبنی فیصلہ نہیں کرنا چاہیے بلکہ پورے غور و فکر اور سوچ سمجھ کے ساتھ فیصلہ کرنا چاہیے، اس لیے کہ والدین عام طور پر اپنی اولاد سے محبت کرتے ہیں اور ان کے بدخواہ نہیں ہوتے۔ شاذ و نادر ہی کوئی ایسا باپ ہو گا جو اپنی بیٹی اور بیٹے کے مستقبل کو بر باد کرنا چاہتا ہو۔ بہر حال اگر اس نے پورے غور و فکر کے بعد منگنی توڑنے کا فیصلہ کر لیا ہے تو اپنے اس فیصلے سے والدین کو آگاہ کر دے۔ احادیث صحیحہ سے صریح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ نکاح کے صحیح ہونے کے لیے بالغ عورت کی رضامندی شرط ہے۔ اگر مطلقہ یا بیوہ ہو تو زبان سے یا اشارے سے واضح طور پر رضامندی کا اظہار ضروری ہے اور اگر کنواری لڑکی ہو (باکرہ) تو اس کی خاموشی بھی کافی ہے۔ بشرطیکہ یہ خاموشی شرم کی وجہ سے ہو، کسی قسم کے جبر و اکراہ، خوف اور روانگی کی مجبوری کی وجہ سے نہ ہو، اس لیے کہ اصل چیز دل کی رضامندی اور خوشی ہے۔ منگنی تو نکاح نہیں ہے بلکہ لڑکی اور لڑکے کے درمیان صرف ایک نسبت ہے اور معاہدہ ہے جسے ختم کرنا اتنا مشکل نہیں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو عورت کی رضامندی کے بغیر کیے گئے نکاح کو بھی ختم کرنے کا اختیار عورت کو دیا ہے خواہ وہ بیوہ ہو یا کنواری ہو۔

۱۔ خنساء بنت خزامؓ ایک بیوہ صحابیہ تھیں۔ ان کے باپ نے ان کا نکاح ایسے شخص کے ساتھ کر

دیا تھا جسے وہ پسند نہیں کرتی تھیں۔ چنانچہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شکایت لے کر پہنچ گئیں اور آپ نے اس نکاح کو رد کر دیا، (کالعدم قرار دے دیا) (بخاری)

۲۔ اسی طرح ایک باکرہ یعنی کنواری لڑکی کا نکاح اس کے باپ نے ایسے لڑکے کے ساتھ کر دیا تھا جس کو وہ پسند نہیں کرتی تھی۔ وہ جب رسول اللہ کے پاس آئی تو آپ نے اس لڑکی کو اختیار دے دیا کہ تم اگر چاہتی ہو تو یہ نکاح ختم (کالعدم) کر دیا جائے گا۔

۳۔ اسی طرح کا ایک اور واقعہ نسائی میں نقل ہوا ہے کہ ”ایک لڑکی، ام المؤمنین حضرت عائشہ کے پاس آئی اور کہا کہ میرے باپ نے اپنے بھتیجے کے ساتھ میرا نکاح کر دیا ہے جسے میں پسند نہیں کرتی۔ حضرت عائشہ نے فرمایا: تم رسول اللہ کے آنے تک ٹھہراؤ۔ جب آپ تشریف لائے تو اس لڑکی نے اپنی بات بیان کی۔ اس پر آپ نے اس کے باپ کو بلایا اور لڑکی کو اختیار دے دیا کہ جیسا چاہے کر لے۔ اس پر لڑکی نے کہا کہ میرے باپ نے جو کیا ہے میں اسے تسلیم کرتی ہوں۔ میں تو صرف یہ جاننا چاہتی تھی کہ کیا عورتوں کو نکاح کے بارے میں کوئی اختیار حاصل ہے یا نہیں؟“ (نسائی)

درج بالا صحیح احادیث رسول سے ثابت ہوتا ہے کہ عورت خواہ بیوہ ہو، مطلقہ ہو یا کنواری ہو جب وہ آزاد، عاقل اور بالغ ہو تو اس کی اجازت اور رضامندی کے بغیر نہ باپ دادا اس کا نکاح کروا سکتے ہیں، نہ دوسرے وارث کروا سکتے ہیں اور نہ اس کے وکیل کروا سکتے ہیں۔ اگر کسی نے ایسا کیا تو لڑکی اسے کالعدم بھی کروا سکتی ہے اور بحال بھی رکھ سکتی ہے۔ البتہ اگر نکاح کی اطلاع ملنے پر اس نے ایک مرتبہ اپنی رضامندی کا اظہار کر دیا ہو تو اس کے بعد یہ نکاح ختم نہیں ہو سکتا الا یہ کہ شوہر مرجائے یا طلاق دے دے یا خود عورت نخل کر لے، یا کوئی مسلمان عدالت شرعیہ کی بنا پر نکاح کو فسخ کر دے۔ آج کل والدین بچی کی اجازت اور پسند کے بغیر، نسبی رشتے کی وجہ سے یا دوستی کی وجہ سے یا دولت کی بنا پر یا تعلیم اور جاہ و منصب کی بنا پر جو نکاح باندھ لیتے ہیں وہ رسول اللہ کے ارشادات کی بھی خلاف ورزی کرتے ہیں اور اپنی اولاد کے ساتھ بھی ظلم کرتے ہیں۔

اللہ اور اس کے رسول نے جو حق لڑکی اور لڑکے کو دیا ہے اسے چھین کر اپنی من مانی کرنا اور انسانیت سے کام لینا عدل و قسط کے منافی ہے۔ اگر لڑکی ایسے لڑکے کے ساتھ نکاح کرنا چاہتی ہو جو شریعت میں اس پر حرام ہو یا ایسے لڑکے کو پسند کرتی ہو جو دین و ایمان اور اخلاق و کردار کے اعتبار سے اس کے لیے بھی تباہ کن ہو اور اس کے خاندان کے لیے بھی ذلت و رسوائی اور شرمندگی کا باعث ہو تو ایسی صورت میں لڑکی کے والدین نکاح کو اُسکتے ہیں اور اگر ہو گیا، تو اسے عدالت کے ذریعے فسخ کروا سکتے ہیں تاکہ لڑکی کی آخرت بھی تباہ نہ ہو اور اس کا خاندان بھی رسوائی اور شرمندگی سے بچ جائے۔

چونکہ نکاح زوجین کے درمیان معاہدہ ہے اور اس کا تعلق براہ راست میاں بیوی ہی کے ساتھ ہے اس لیے ان کی رضامندی کو بنیادی اہمیت حاصل ہے اور اس کے بغیر نکاح سرے سے ہوتا ہی نہیں ہے لیکن نکاح زوجین کا صرف نجی معاملہ نہیں ہے بلکہ اس کا تعلق خاندان سے بھی ہے اور اسلام کے معاشرتی نظام میں خاندان کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ رشتہ نکاح کی وجہ سے لڑکی اور لڑکے کے خاندانوں کے درمیان دامادی اور سسرال کے تعلقات پیدا ہوتے ہیں اور دونوں خاندان اسی رشتے کی بنا پر آپس میں جڑ کر قبیلہ اور قوم بنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے نسب اور سسرال دونوں کو اپنی نعمت اور قدرت کی ایک نشانی قرار دیتے ہوئے فرمایا ہے۔ وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا (الفرقان ۲۵: ۵۴) ”اور اللہ وہی ہے جس نے بنایا ہے پانی سے (لفظ سے) انسان کو پھر بنایا ہے اس کو خاندان والا اور سسرال والا“۔

ماں کے خاندان کو ذوی الارحام کہا جاتا ہے اور باپ کے خاندان کو عصبہت کہا جاتا ہے۔ میراث میں تو عصبہت کا حق مقدم ہے اور ذوی الارحام کا حق ان کے بعد ہے۔ لیکن صلہ رحمی اور حسن سلوک میں دونوں خاندانوں کے حقوق برابر ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ کے حق کے متصل بعد رشتہ داروں کے حقوق کا ذکر ہوا ہے۔ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا (النساء ۱: ۳)

”اور ذرو اس اللہ سے جس کے نام سے تم ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو اور ذرو رشتہ داروں کے ساتھ بدسلوکی کرنے سے بے شک اللہ تم پر نگران ہے۔“

اس مختصری وضاحت سے مقصد یہ ہے کہ اسلام کے اجتماعی اور سماجی نظام میں خاندان کو اساسی حیثیت حاصل ہے اور خاندان کی بنیاد نکاح ہے جس کا مقصد صرف جنسی حاجت پوری کرنا نہیں ہے۔ اور یہ محض نجی اور شخصی معاملہ نہیں ہے بلکہ یہ دو خاندانوں کے تعلقات کا ذریعہ بھی ہے۔ اسے اگر زوجین کا نجی معاملہ اور صرف جنسی اور بشری ضرورت پوری کرنے کا ذریعہ بنا دیا جائے تو خاندانی نظام تباہ ہو جائے گا جیسا کہ یورپ میں تباہ ہو چکا ہے اور وہ شدید قسم کے اخلاقی اور معاشرتی مسائل سے دوچار ہے۔

اگر لڑکی کو اپنی پسند کی شادی کرنے میں بالکل خود مختار کر دیا جائے تو اس کا تعلق اپنے خاندان سے کٹ جائے گا اور یہ کلی طور پر شوہر اور اس کے خاندان کے رحم و کرم پر زندگی گزارے گی جو اس کے لیے بہت بڑا خسارہ ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ لڑکیاں جذباتی ہوتی ہیں۔ اگر ان کے رشتے میں والدین یا دوسرے شرعی وارثوں کا دخل دینا بالکل ختم کر دیا جائے تو جذبات اور وقتی محبت کے غلبے کی بنا پر کسی سے شادی رچائیں گی اور بعد میں پریشان اور پشیمان ہوں گی۔ یہ خطرہ

بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ لڑکی وقتی جوش و جذبے میں آکر ایسے لڑکے کے ساتھ اپنے آپ کو باندھ لے جو دین و اخلاق اور کردار کے اعتبار سے اس کی آخرت اور دنیا دونوں جہاہ کرنے والا ہو یعنی وہ لڑکی کافو نہ ہو۔ انھی وجوہات کی بنا پر شریعت نے لڑکی کے ولی کی اجازت اور پسند کو ملحوظ رکھنے کی ہدایت بھی دی ہے تاکہ توازن اور اعتدال قائم رہے، زوجین کے درمیان مودت و محبت کا تعلق بھی رہے اور دونوں خاندانوں کے درمیان بھی خوشگوار تعلقات قائم ہو جائیں۔ جب لڑکی اور اس کا ولی باہمی مشاورت اور رضامندی سے فیصلہ کریں گے تو دونوں کے لیے مفید اور مبارک ثابت ہو گا۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک طرف تو یہ فرمایا ہے کہ بالغ عورتوں کی رضامندی اور اجازت کے بغیر ان کا نکاح جائز ہی نہیں ہے جیسا کہ احادیث کے حوالے پہلے دیئے جا چکے ہیں۔ اور دوسری طرف یہ روایات بھی کتابوں میں موجود ہیں کہ لڑکی کے ولی کی اجازت بھی ضروری ہے۔ اس سلسلے میں دو روایات زیادہ مشہور ہیں: ایک ابو موسیٰ اشعریؓ کی یہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ”کوئی نکاح نہیں ہے ولی کی اجازت کے بغیر“۔ اور دوسری حضرت عائشہؓ کی یہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے ”جس عورت نے اپنے ولی کی اجازت کے بغیر نکاح کیا ہو تو اس کا نکاح باطل ہے“۔ ہر صورت ولی کی اجازت و رضامندی کی ضرورت و اہمیت کے بارے میں کچھ اور دلائل بھی ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ لڑکی اور اس کے ولی دونوں کی اجازت اور رضامندی سے نکاح کا رشتہ قائم ہونا چاہیے اور حتی الامکان باہمی مشاورت و مفاہمت اور اتفاق رائے سے فیصلہ کر لیا جائے۔ لیکن اگر اختلاف رائے کسی صورت میں بھی ختم نہ ہو سکے تو پھر کیا کیا جائے؟

اس سوال کا جواب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان فیصلوں میں موجود ہے جن کا ذکر حوالوں کے ساتھ پہلے ہو چکا ہے اور وہ یہ ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے باپ کے فیصلے کے مقابلے میں لڑکی کے فیصلے کو ترجیح دی اور اس کے اعتراض پر باپ کے باندھے ہوئے نکاح کو رد کر دیا۔ لیکن ایک سوال اور غلبان پھر بھی باقی رہ جاتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت عائشہؓ کی مذکورہ حدیث کے الفاظ سے تو ثابت ہوتا ہے کہ ولی کی اجازت کے بغیر نکاح سرے سے ہوتا ہی نہیں ہے اور عورتوں کی رضامندی کے بارے میں نقل شدہ حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر لڑکی راضی ہو تو ولی کی اجازت کے بغیر بھی نکاح ہو سکتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ لڑکی نے اگر ”کفو“ کے ساتھ نکاح کیا تھا اور کوشش کے باوجود ولی نے اجازت نہیں دی تھی تو یہ نکاح وارث کی اجازت کے بغیر بھی صحیح ہے۔ اس لیے کہ جب لڑکا دین و اخلاق کے اعتبار سے لڑکی کا کفو ہے تو ایسی صورت میں ولی کا انکار کرنا محض ضد و انانیت پر مبنی ہے جس کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔ لیکن اگر لڑکی نے اپنے ولی کے

انکار اور ناراضی کے باوجود ایسے لڑکے کے ساتھ نکاح کر لیا ہو جو اس کا کفو نہیں ہے اور اخلاق و کردار کے اعتبار سے لڑکی کے لیے بھی تباہ کن ہے اور اس کے خاندان کے لیے بھی ذلت و شرمندگی کا باعث ہے تو ایسی صورت میں ولی کی اجازت کے بغیر یہ نکاح صحیح نہیں ہو گا (فتح القدیر، ج ۳، ص ۲۵۵-۲۶۰، طبع مذکور) (گُوهر رحمان)

حسن قرأت کی غیر ضروری اہمیت

آج کل تجوید کا بست چرچا ہے۔ جگہ جگہ مدرست کھل رہے ہیں۔ بے چارے لوگ سارا دن مخزن تلفہ، انخا وغیرہ کی مشق میں لگے رہتے ہیں اور خاصی محنت سے اس کے اصول یاد کرتے ہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ اگر کوئی تجوید پڑھنا چاہتا ہے اور اسی پر زور دینا چاہتا ہے تو درست ہے مگر وہ اوروں کو تو کنڈم نہ کرے کہ تم لوگ قرآن غلط پڑھتے ہو، یہ گناہ ہے کہ انسان مخزن نہ نکالے یا تلفہ نہ کرے۔ میرے نزدیک اتنا ہی کافی ہے قرآن مجید کو ہر ممکن طریقے سے صحیح پڑھنے کی کوشش کی جائے۔ زیر زبر کا خیال رکھا جائے جو مخزن ادا ہو سکتے ہوں، وہ کر لیں اور جو نہ ہو سکتے ہوں وہ قابل معافی ہیں کیونکہ ہم عرب نہیں ہیں اور قرآن پاک دنیا کے ہر انسان کے لیے ہے اور ہر انسان اہل زبان کی طرح ادا لگی نہیں کر سکتا اور قرآن پاک اس لیے نہیں آیا کہ بس اس کے ساتھ طریقوں کے مطابق قرأت کر لی جائے بلکہ اس لیے آیا ہے کہ اس کے مفہوم کو سمجھا اور غور کیا جائے اور عمل کرنے کی کوشش کی جائے۔

تلاوت قرآن کی اصل روح تو یہ ہے کہ پورے ذوق و شوق، محبت و تعظیم اور عمل کی نیت اور عزم کے ساتھ اس کی تلاوت کی جائے اور اس کے معانی و مفاہیم، احکام و ہدایات، قصص و امثال اور مواظف و نصاب پر غور کیا جائے اور ان سے اثر لینے کی کوشش کی جائے تاکہ اس شعوری تلاوت کے ذریعے قاری کے قلب کی اصلاح ہو سکے۔ لیکن قرآن کریم کے صحیح تلفظ کا بھی فہم قرآن میں بڑا دخل ہے اور کلام اللہ تجوید کے قواعد و ضوابط کے مطابق پڑھنا بھی موجب اجر ہے اور اصلاح قلب کے لیے موثر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ مزمل میں ترتیل کے ساتھ قرآن پڑھنے کا حکم دیا ہے اور ترتیل کے معنی ہیں حروف کا صحیح صحیح اور صاف صاف ادا کرنا۔ جس طرح کہ قرآن کے معانی سمجھنا فریضہ نبوت تھا اسی طرح اس کی آیات کا تلفظ صحیح کرنا بھی کار نبوت تھا۔ **يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ** پڑھتا ہے ان کے سامنے اللہ کی آیتیں، اور پاک و صاف کرتا ہے ان کو، اور سمجھاتا ہے ان کو قرآن اور دانش مندی۔“ احادیث و آثار میں جس طرح قرآن کے معانی و مفاہیم بیان ہوئے ہیں اور توارث و تسلسل کے ساتھ ہم تک پہنچے ہیں اسی طرح قرآن کریم کی تجوید و ترتیل کے ساتھ قرأت بھی ہم تک توارث کے ساتھ پہنچی ہے۔ اس لیے تجوید کے مدرسے کھولنا اور سچے بچوں کو تجوید کے قواعد کے ساتھ قرآن پڑھانا قابل تحسین ہے۔ اور اس کام کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے اور اس میں

تعاون کرنا چاہیے۔

صحیح تلفظ کی جہاں تک ممکن ہو، کوشش کرنی چاہیے اور مشق بھی کرنی چاہیے تاکہ قرآن میں مہارت حاصل کر لی جائے اور اس کو اچھے طریقے پر بے تکلف اور رواں پڑھا جاسکے۔ لیکن اگر کوشش کے باوجود کوئی شخص اس میں کامیاب نہ ہو سکے تو وہ معذور ہے اور نہ صرف یہ کہ گناہ گار نہیں ہے بلکہ اسے دو گنا اجر ملے گا جیسا کہ حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ”جو شخص قرآن میں مہارت حاصل کر لے وہ معزز، فرماں بردار اور پیغام رساں فرشتوں کے ساتھ ہو گا اور جو شخص قرآن کو اس طرح پڑھتا ہو کہ اس میں اکتا ہو اور روانی کے ساتھ پڑھنا اس کے لیے مشکل ہو تو اس کو دو اجر ملیں گے (بخاری و مسلم)

آپ نے یہ درست لکھا ہے کہ اہل زبان کی طرح پڑھنا غیر زبان والوں کے لیے مشکل ہوتا ہے اس لیے اس بارے میں بے جا اور غیر ضروری سختی نہیں ہونی چاہیے۔ لیکن اتنی لاپرواہی اور نرمی بھی نہیں ہونی چاہیے کہ صحیح تلفظ اور ترتیل کے ساتھ پڑھنے کی کوشش ہی نہ کی جائے۔

قرآن کریم کی تلاوت فطری، طبعی اور غیر مصنوعی خوش آوازی کے ساتھ کرنے کی فضیلت احادیث میں آئی ہے اس لیے اس کا اہتمام کرنا مسنون بھی ہے اور مفید و موثر بھی ہے لیکن کچھ لوگ مصنوعی قسم کی خوش آوازی پیدا کرنے کے لیے موسیقی اور سرود کے طرز پر غیر ضروری مد و قصر اور زیروم کے تکلفات کرتے ہیں۔ یہ ممنوع ہے اس سے اجتناب کرنا چاہیے اور اپنی خدا داد فطری خوش آوازی کے ساتھ رواں اور ہموار قرأت کرنی چاہیے۔

سات طرح کی قراتوں میں قرآن پڑھنا لازم نہیں ہے بلکہ ایک متواتر قرات میں پڑھنا بھی کافی ہے۔ اگرچہ ان کا محفوظ رکھنا اور سات قراتوں کے قاری تیار کرنا ایک مفید اور مستحسن کام ہے۔ لیکن اس بارے میں کچھ لوگ غیر ضروری غلو کرتے ہیں جس کی وجہ سے بعض مقامات پر لوگوں میں فتنہ و فساد اور اختلاف و تشویش کی صورت بھی پیدا ہو سکتی ہے۔ ایسی صورت میں سات طریقوں پر اصرار کرنا فائدے کی بجائے نقصان کا باعث بھی ہو سکتا ہے۔ اس لیے مصحف عثمانی کے مطابق صحیح تلفظ کے ساتھ پڑھنے اور سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے اور سات طریقوں پر پڑھنے اور پڑھانے کو لازم نہ کیا جائے!

نامساعد حالات میں کیا کریں

انسانی فطرت ہے کہ نامساعد اور حوصلہ شکن حالات میں ہمت پست ہونے لگتی ہے۔ قوت کار جیسے ختم ہو جاتی ہے۔ بعض وقت یہ احساس بھی ستاتا ہے کہ حالات کی سنگین اپنے ہی کسی اقدام کی پیدا کردہ ہے۔ ایسے میں انسان کیا کرے؟

نامساعد اور حوصلہ شکن حالات میں ہمت اور حوصلہ برقرار رکھنے کا مسئلہ تو قلبی اور اندرونی ہے، وجودی (existential) ہے۔ اس مسئلے کا حل تو ایک ہی جگہ مل سکتا ہے، وہاں موجود بھی ہے، موثر بھی ہے۔ وہ ہے اللہ کی کتاب اور اس کے رسولؐ کے پاس۔ نسخہ بھی سیدھا ہے۔ اپنا اور اپنی زندگی کا رخ صرف اللہ کی طرف کر لیں، اس کے 'چرے' کی طرف۔ اس کی توجہ اور رضا ہی کی طلب ہو، اور ہر کام اسی کے لیے ہو۔ آفلین نہ مقصود ہوں نہ محبوب۔ نہ کسی فانی کے ساتھ اپنے کو باندھیں۔ فانی تو روز ابھرتے اور ڈوبتے، چمکتے اور بجھتے پیدا ہوتے اور فنا ہوتے ہیں۔ جو ان کے ساتھ بندھا ہوگا، اس کا حشر بھی یہی ہوگا۔ پھر ایک دن ہباء منثورا ہو جائے گا، حالانکہ کرنے والے یہی سمجھتے ہیں کہ اَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا۔ ایک ہی چیز باقی رہنے والی ہے۔ كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ۔ جو حوصلہ، ہمت اور عمل اس کے لیے ہوگا، اس سے وابستہ وہ بھی باقی رہے گا۔ حضورؐ کی وفات سے بڑے حادثے کا مسلمان کیا تصور کر سکتا ہے۔ جب بھی یہی کہا گیا۔ من بعد اللہ فان اللہ حی لایموت من، کما ن بعد محمد افان محمد قدمات۔

دنیاوی ناکامیوں سے حزن و غم فطری ہے۔ اس کے لیے دعائیں ہیں جو دعاؤں کی کتابوں میں مل جائیں گی۔ اپنی غلطیوں سے ناکامیاں ہوں، تو ان پر استغفار ضروری ہے۔ ناکامی کی وجہ اپنی غلطی ہی نہیں، مشیت الہی بھی ہے، حالات کی ناسازگاری بھی ہے، بین الاقوامی حالات کی بھی قومی کی بھی، اپنے کام کی کوتاہیاں بھی ہیں، اپنی غلطیاں بھی۔ لیکن حوصلہ اور ہمت ہارنے کا کیا سوال۔ حوصلہ اور ہمت توجہ کا ہونا چاہیے اور وہ کسی ناکامی سے دور نہیں ہوتی۔ صرف نافرمانی سے دور ہوتی ہے۔ اس سے بچنا چاہیے۔ (خبر موم ۱۱)

ماہنامہ ترجمان القرآن یہاں سے حاصل کریں

- (۱) قومی نیوز ایجنسی، ہسپتال روڈ۔ اخبار مارکیٹ۔ لاہور
- (۲) ماس میڈیا اینڈ ورک۔ وکیلاں والی گلی، پکھری بازار۔ فیصل آباد
- (۳) دفتر جماعت اسلامی۔ ۹۸۔ اسی سٹیٹ ٹاؤن۔ گوجرانوالہ
- (۴) اسلامک بک سنٹر۔ مین بازار۔ شیخوپورہ
- (۵) البدر، گارڈن کالج روڈ۔ راولپنڈی
- (۶) مکتبہ تعمیر انسانیت۔ قائد اعظم روڈ۔ ڈیرہ غازی خان
- (۷) افضل نیوز ایجنسی۔ چوک یادگار۔ پشاور
- (۸) شیخ شوکت علی اینڈ سنز۔ احمد مارکیٹ لطیف آباد، حیدر آباد
- (۹) دی بک ڈسٹری بیوٹرز۔ ۱۵۲۔ بی خدا داد کالونی کراچی